

ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ ФАКТОР ОБЩЕСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ*Студ. Добыш О.Ф., студ. Капуза М.В., ст. преп. Дунченко З.И.**Витебский государственный технологический университет*

С начала 90-х годов 20 века демографическая ситуация в Республике Беларусь характеризуется устойчивой депопуляцией: за последние 20 лет численность населения в Беларуси сократилась на 770 тысяч человек и составила на 1 января 2012 года 9 млн. 465,1 тысяч человек. Демографические угрозы в стране проявляются в превышении смертности над рождаемостью, в прогрессирующем старении населения, в недостаточно высоком уровне здоровья населения репродуктивного возраста, в высоком уровне разводов, в сокращении численности сельского населения. Основной причиной депопуляции является низкий уровень рождаемости, обеспечивающий воспроизводство населения лишь на 65 %. Другая весомая причина депопуляции – кризис института традиционной семьи: почти половина заключаемых браков распадается, каждый пятый ребенок рождается у матерей, не состоящих в зарегистрированном браке; в стране более 25 тысяч детей-сирот и детей, оставшихся без опеки родителей; в стране преобладают семьи с одним ребенком – 62 % от общего количества семей, а многодетных семей с тремя и более детьми лишь 6 %. Целью «Национальной программы демографической безопасности Республики Беларусь на 2011 – 2015 годы» является стабилизация численности населения в 2015 году на уровне 9,45 млн. человек и переход к устойчивому демографическому росту. В этой программе преодоление демографических угроз связано с реализацией мер по стимулированию рождаемости, охране материнства и детства, укреплению здоровья семьи, а также связано с фундаментальными изменениями в экономике, градостроительной сфере, в средствах массовой информации.

УДК 001.11

ИДЕАЛЫ И НОРМЫ НАУКИ*Студ. Винников В.Г., доц. Мядель А.П.**Витебский государственный технологический университет*

Научное познание регулируется определенными идеалами и нормативами, в которых выражены представления о целях научной деятельности и способах их достижения. Среди идеалов и норм науки выделяют собственно познавательные установки и социальные нормативы. Познавательные идеалы науки имеют достаточно сложную организацию. В их системе можно назвать следующие основные формы: идеалы и нормы объяснения и описания, доказательности и обоснованности знания, построения и организации знаний. В совокупности они образуют своеобразную схему метода исследовательской деятельности, обеспечивающую освоение объектов определенного типа. На разных этапах своего исторического развития наука создает разные типы таких схем метода, представленных системой идеалов и норм исследования. Специфика исследуемых объектов непременно сказывается на характере идеалов и норм научного познания, и каждый новый тип системной организации объектов, вовлекаемый в орбиту исследовательской деятельности, как правило, требует трансформации идеалов и норм научной дисциплины. Но не только спецификой объекта обусловлено их функционирование и развитие. В их системе выражен определенный образ познавательной деятельности, представление об обязательных процедурах, которые

обеспечивают постижение истины. Этот образ всегда имеет социокультурную размерность. Он формируется в науке под влиянием социальных потребностей, испытывая воздействие мировоззренческих структур, лежащих в фундаменте культуры той или иной исторической эпохи.

УДК 364.635

НИЧЬИ ДЕТИ

Студ. Ковергович Е., студ. Рожкова Т., ст. преп. Стаценко Т.В.

Витебский государственный технологический университет

Куклы-реборны, имитирующие младенцев, и изначально изготавливаемые для школ молодых матерей за рубежом, неожиданно обнаружили социально-психологическую проблему в зарубежных высокоразвитых обществах, и в том числе – в России. Масштабы этой проблемы пока не велики, но все большее количество бездетных женщин репродуктивного возраста реализуют материнство посредством кукол, которые не создают обычных проблем и позволяют вести активную социальную жизнь – работать, ездить в командировки, спать по ночам и не беспокоиться о здоровье и воспитании ребенка.

В то же время в Беларуси насчитывается около 36 тыс. детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. С 2007 года в Беларуси снижается численность социальных сирот, но не уменьшается число детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Ежегодно выявляется и устраивается на воспитание около 4 тыс. детей, лишившихся попечения родителей. Отмечен рост числа детей, родители которых умерли, признаны недееспособными или ограниченно дееспособными. Сегодня в интернатных учреждениях находится лишь 27 % детей-сирот, остальные устроены на семейные формы воспитания. В стране ежегодно усыновляют примерно 600 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. За пять лет около 90 тыс. несовершеннолетних признаны находящимися в опасном положении. В три раза сократилось количество отказов от детей, на 40 % сократилось количество детей, которые лишились родительской опеки вследствие решения суда о лишении родителей родительских прав, в связи с восстановлением родительских прав в родные семьи вернулись 2,2 тыс. детей.

УДК 1:316

ЦЕННОСТНЫЕ ПРИОРИТЕТЫ МОЛОДЕЖИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Студ. Корнелиук И.В., ст. преп. Дунченко З.И.

Витебский государственный технологический университет

Молодежь – это социально-демографическая группа, переживающая период формирования социальной зрелости и адаптации к миру взрослых. Молодежь в Республике Беларусь составляет 41 % населения в трудоспособном возрасте. Как следствие структурных изменений в экономике, растет численность молодежи, занятой в производственной сфере и сокращается численность молодежи, занятой в народном хозяйстве, в первую очередь в промышленности, строительстве, на транспорте. Сокращается численность молодежи на селе – это лишь 18,5 % сельского населения. У молодежи формируются новые ценностные ориентации, которые социологи называют